

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Раджабова Наджиба Саитумбаровича по теме: «Исламофобия в Западной Европе и её влияние на политические процессы в Центральной Азии», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Актуальность темы исследования обусловлена наличием феномена исламофобии в западноевропейском политическом пространстве, а также его влиянием на политические процессы в Центральной Азии. Актуализация исламофобских настроений поддерживается современными миграционными процессами, вызванными вооруженными конфликтами в некоторых мусульманских странах, которые способствуют возникновению ненависти, вражды и различных фобий. Исламофобия используется в качестве инструмента давления на политические институты мусульманских государств и государств со значительным числом мусульманского населения. Поэтому комплексное исследование предпосылок и причин проявления данного фактора в государствах Центральной Азии в контексте взаимоотношений Запад-Восток является актуальной проблемой.

Теоретико-методологическими основами исследования являются принципы объективности, системности, конкретности в изучении феномена исламофобии как общественно-политического явления.

Теоретическая и практическая значимость диссертации заключается в том, что все сделанные выводы и полученные результаты могут быть использованы для более детального и обширного анализа проблемы исламофобии в западных и восточных обществах. Кроме того, полученные результаты могут быть использованы при подготовке учебников, учебных пособий по политологии и спецкурсов по исламофобии.

Диссертантом логически верно продуман и составлен план, чётко определены цель, объект и предмет исследования, а также конкретно

поставлены исследовательские задачи. Научная новизна диссертационного исследования не вызывает сомнения и положения, выносимые на защиту, достаточно обоснованы.

Можно использовать выводы и рекомендации данной работы в деятельности отдельных органов государственной власти в Центральной Азии для предотвращения факторов и причин возникновения исламофобии в центральноазиатских обществах.

Можно согласиться с автором в том, что оппозиция «свои–чужие» активно используется различными силами в целях политического, религиозного, национального манипулирования, разжигания конфликтов и противостояний. Остро стоят вопросы о диаспорах, национальных меньшинствах, притеснениях на этнической, религиозной и политической почве расизма, дискриминации, ксенофобии и исламофобии (с.15). На наш взгляд, оппозиция «свои-чужие» сохраняет свою востребованность и в Западной Европе, т.к. наряду с объединительными тенденциями происходят «обособленческие». Деление на «свои-чужие», борьба между ними выступают одновременно и основой, и результатом различных сепаратистских процессов, развития регионализма, распространения всевозможных социальных конфликтов.

Судя по автореферату, автор утверждает, что исламофобия связана с целым веером идеологических и политических течений, с мировоззренческими и смыслообразующими аспектами политики государств, с психологическим и культурным родством данного феномена с такими проявлениями нетерпимости, как дискриминация, расизм, ксенофобия, антисемитизм и прочие деструктивные явления современности (с.13). В этой связи хотелось бы узнать позиции диссертанта о том, есть ли связь между мультикультурализмом Запада и мусульманским фундаментализмом.

Высказанное замечание не отменяет высокой оценки проведенного автором исследования.

Содержание автореферата и научных публикаций Н.С.Раджабова позволяют сделать заключение, что его диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным им самостоятельно и на высоком научном уровне. Данная диссертационная работа отвечает требованиям ВАК и критериям «Положения о присуждении научных степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г., а ее автор Наджиб Саитумбарович Раджабов заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Рецензент, кандидат политических наук,
доцент кафедры философии и политологии
Таджикского государственного института
языков имени С.Улугзаде



Сафаров Л.Ш.

Подпись Сафарова Л.Ш. заверяю.
Начальник Отдела кадров ТГИЯ
имени С.Улугзаде



Изатуллоева М.К.

Республика Таджикистан, 734019, РТ, г. Душанбе,
ул. Мухамадиева 17/6, Таджикский государственный
институт языков имени С.Улугзаде

Тел.: +992 37232-50-00

E-mail: rectorat@ddzt.tj

E-mail: s. lohuti@mail.ru